TIPPEK BAZISTRANSZFORMACIOHOZ

1. Mi a teendd olyankor, ha egy linedris egyenletrendszer megoldasa soran az Gsszes valtozot
,be tudtuk vinni” (ésszeért a két fiiggbleges vonal), de maradt még e-s cimkéjii sor? Példaul,
ha a kivetkezs tablazatok valamelyikéhez jutottunk a bazistranszformacio végén:

1. példa 2. példa

Az ey cimkéji sornak megfelels 4. egyenlet bal oldalan mindkét példaban 0 all (mert egyik
x; valtozd sem szerepel az egyenléségjel bal oldalan, vagyis tulajdonképpen mindegyik 0
egyiitthatoval van jelen). Tehat az 1. példaban a 4. sor a 0 = 5 egyenletnek felel meg, ami
ellentmondé (tehat itt nincs megoldas). Hasonloan, a 2. példaban a 4. sor a 0 = 0 egyen-
letnek felel meg, ami kihtizhato, és igy az els6é harom sorbol megkapjuk, hogy a megoldas:
.%'1:7, 1'2:4, (E3:2.‘

Osszefoglalva, ha bazistranszformacié soran a két fiiggdleges vonal ésszeér, akkor az e-s
cimkéjii sorokra gondolhatunk tigy, hogy a két fiiggéleges vonal kézott csupa 0 all, és innentdl
a szokott médon a b oszlopban 4ll6 elem vizsgalataval donthetjiik el, hogy egy ilyen sor
ellentmondé, vagy kihtzhaté-e. (Hasonléan jarhatunk el matrixegyenlet megoldasa esetén.)

2. A rangszamol6s bazistranszformacios feladatoknal (tehat amikor csak azt vizsgéljuk,
hogy hany vektort tudunk bevinni a bazisba), a bevitt v; vektorok sorait nem sziikséges
kiszamolni (paraméteres feladatnal sem).

Ennek az az oka, hogy ha egyszer egy v; vektort bevittiink a bazisba, akkor az ott is ma-
rad, és a v; cimkéji sor elemei onnantél mar nem befolyasolnak semmit, mivel mindig csak e-s
sorokban keresiink generaloelemet. (Tovabba a valasz megadéasédhoz sincs sziikség arra, hogy
a ,wvégss” tablazatban ismerjiik a v-s sorok elemeit, szemben példaul az inverzszamitassal.)

Ez akkor lehet hasznos, ha nagyon elcsinyulna a szamolas (példaul paraméteres feladat
esetén megjelend ronda tortekkel). Természetesen az e-s sorok elemeit mindig ki kell szdmolni!

Példaul a 6.2/a feladatban szerepls (1,1,0),(—1,2,1),(0,3,1),(2,—1,—1) vektorrend-
szer rangjat igy is meghatéarozhatjuk (liresen hagyva azokat a sorokat, melyeket nem muszaj
kiszamolni):

‘ V1 V2 (OR} V4 ‘ Vo U3 V4 V3 U4
€1 1" -1 0 2 (% U1
€2 1 2 3 -1 — es | 3 3 -3 — es | O 0
€3 0 1 1 —1 €3 1* 1 -1 (%)

Elakadtunk; két vektort tudtunk bevinni a bazisba, tehit a vektorrendszer rangja 2.

3. Ha elfelejtettiik, hogy hogyan kell méatrix-inverzet szamolni, de tudunk métrixegyenletet
megoldani, akkor az inverzmatrix definicidja szerint az A matrix inverzét meghatarozhatjuk
ugy is, hogy megoldjuk az AX = E matrixegyenletet (ahol E az A-val megegyezd méreti
egységmatrix).

Példaul a 7.1/b feladatbeli <? _21> matrix inverze pontosan a

() 2)

matrixegyenlet megoldasa. (Ha nincs megoldésa a matrixegyenletnek, akkor nincs inverz.)



